

直播间里第六年，我在临沂释放梦想

面对史上最长“双十一”，主播琳琳更多了几分从容淡定

文/片 高松
实习生 康聚恺 临沂报道

“早六晚十”工作 2000多天持续不断

步入冬季后，天亮得越来越晚。早晨6点，城市还未完全苏醒，但互联网的直播间里早已热闹起来，白天与黑夜的轮转在这里没有鲜明界限。

流量从全国各地涌向临沂城西的一处直播间，镜头前，琳琳满眼笑意地与粉丝打招呼。在快手上，她是一位拥有500多万粉丝的带货主播。

“双十一”开启的时间一年比一年早，今年更被称为史上最长，10月14日便拉开序幕，持续近一个月。在这漫长的战线里，相比不少主播增加时长、场次以换取更多热度，琳琳保持着跟平常相差无几的直播节奏。

每早6点到中午12点，是琳琳的主场。但11月10日，在琳琳家“双十一”收官这天，她播到了14点20分，累计23万人次观看，每个时间段都保持千人在线，以35岁-55岁的女性居多。

“虽说超值购物已不再是‘双十一’的专属，战线拉长也让曾经的疯狂逐渐平淡，但相较往年，我们的销量还是增长了不少。”8个多小时持续高强度的直播，琳琳的嗓音十分沙哑。她笑着说，再也变不回原来的声音了。

下播后，琳琳并没有太多时间休息，匆匆扒几口饭，她还要赶着与团队选品、对接品牌方和厂家、谈福利机制，直到晚上10点，才算结束一天的工作。这样复制、粘贴般的生活，琳琳过了6年。

在临沂当主播，可以没有网红脸和一口流利的普通话，也无需费心包装人设和安排剧本。这些人大多都是当地女性，在小地方出生，早早结束学业，进入社会会打拼，主动或被动走上一条充满未知的经商之路。

但直播电商让她们看见人生更多的可能性。相比从MCN机构走出的主播，她们身上多了几分亲切与真实感。直播间里的衣服、化妆品、日用百货通常不过百元，“我们就是粉丝的‘眼睛’，筛选出最实用、最具性价比的东西，送到他们身边。”琳琳说。

种下“主播梦” 百亩园区年销售额超80亿

在主城区兰山区，电商直播基地与百余处批发市场紧挨着彼此，这里常年灯火通明，时间的概念被模糊而过，带货声音此起彼伏。

相关数据显示，临沂直播电商从业人员达到20.5万人，各大平台注册的直播电商商家已有9.7万，粉丝数量过千万的快手主播共7人，粉丝过五百万的主播30人。在山东省商务厅公布的2023年省级电商基地和企业中，临沂共有31家基地和企业入围。

一切看似不可思议，却又有迹可循。2018年，直播电商在城里偶然发芽，也种下了琳琳的主播梦。

微纪录



扫码看视频



直播时的琳琳(右)。

“站在风口，释放你的梦想。”在临谷电商孵化园内，几乎所有人都奔着高墙上的这句话而来。这里是临沂，一座仅用6年就追上杭州、广州，跻身“直播电商之都”行列的北方城市。围绕主播的财富故事，每天都在吸引天南海北的新人入场。

今年迎来了史上最长的“双十一”，临沂主播们却多了几分从容淡定。当风口吹向新的半场，更多变化沿着直播电商产业链的上下游层层蔓延，主播们也有了新的打算。



一样拥有同样梦想的电商企业，每天都有30多件快递发往全国，百亩园区每年能创下超80亿元的GMV(直播带货销售额)。

网络主播“入编” 要用真诚打动人心

外界都曾疑惑，临沂为何能被直播电商选中。它不像杭州，有阿里支撑起雄厚的电商基因；也不是广州，遍布规模庞大的商品生产基地。可就是这样一座北方内陆城市，短短6年间，将直播电商深度融入发展轨迹里。

“互联网经济时代，临沂人民敢闯敢试，紧紧抓住直播风口，依托商贸名城、物流之都的优势，积极发展直播电商。”临沂市委副书记、市长张宝亮曾在一次采访中提及，临沂有百余处专业批发市场，涵盖600万种商品。3000余条国内配载线路覆盖全国所有县级以上城市，通达全国所有港口和口岸，物流价格比全国平均低30%左右。前不久，临沂诞生了2024年第20亿件快递，成为北方第3个年内业务量突破20亿件的城市。“这些都为直播电商业态提供了强力支点。”

2023年，临沂实现网络零售额738.8亿元，居全省第三。主播们的财富故事引燃市场，热情传递到直播电商上下游的更多环节，越来越多的人想进来分一杯羹。

在直播行业尚未成熟时期，琳琳靠着在大主播直播间内打榜、刷榜，收获了第一批粉丝。“随着行业建立起更完善的运行机制，拍视频成了引流的主要方式。”

但流量变幻莫测。“口子也在收紧，现在平台流量费比较高，即使有粉丝基础，开播后粉丝也不一定能看见，增加了运营成本。”临谷电商科技创新孵化园副总经理王春开说，培养新人主播的压力也更大，费用、技能都是之前不能比的。

琳琳也曾想过培养新人，她遇到过很多对这一行满怀期待的年轻人，但有些甚至坚持不了半天。光鲜亮丽的直播间背后，是难以透过小窗传递的辛苦与负累。“每天16个小时高强度的工作，需要主播有强大的抗压力，体质也要好。”琳琳希望有想法的年轻人不要盲目，入行前做好充分的心理准备。

中国计量科学研究院技术创新研究院直播电商研究中心主任武彤曾表示，我国直播电商行业呈现稳步向上发展态势，在消费者和品牌方之间架起了一座崭新的桥梁，并在增加就业、扩大内需、促进数字经济发展等方面发挥积极作用。今年7月，人力资源和社会保障部向社会发布19个新职业，网络主播成功“入编”。

“行业竞争虽越发激烈，但也更加规范，这是一种好的喻示，我们也能得到更多保障。”琳琳认为，这也意味着好好选品、把控质量被提到了更加重要的位置，团队的力量与赋能同样不可或缺。

多年来，临沂市也先后出台了《临沂市电商发展三年行动计划》《关于支持直播电商人才发展的十条措施》等一系列指导性文件，支持电商人才培训，做大做强快递快运企业，推广“统仓统配、仓配一体”模式，破解电商人才制约瓶颈，提升快递仓储发展水平，提振电商行业发展信心，营造电商发展的浓厚氛围，有效激发了电商领域创新创业的积极性。

六年如一日，琳琳享受着与粉丝的温暖互动和挑战自己的成就感。尽管每天很早开播，但粉丝总会准时现身，那些带着10级以上灯牌的粉丝基本都陪伴她走过了五年的时光。“都说网络是冰冷的，我始终相信真诚可以打动人的心。”琳琳说。

相关新闻

陶春燕 聊城报道

11月7日，下午1点半，聊城市邮政分公司火车站投递部一派忙碌景象，满载着快递的车辆有序驶入、定点停靠，车门一打开，快件分拣线就机器轰鸣、马力全开。

在分拣线的终端，投递员李娟手握扫描设备，在快件外包装的面单上快速一扫，看清信息后麻利地将其归置，全程不过一两秒。多次亲历“双十一”购物节，李娟觉得，今年的“双十一”快递量上涨来得比往年更早一些。

“双十一”提前打响，运送量突然增加。当前，该投递部的快递件日处理量已经达到1万件以上，还有逐渐增加的趋势。“正常情况下没有加班，只来一辆大快递车还装不满，但现在加班都是满的。”李娟手里的活不停，刚刚卸下的这一车快递有2600余件。

“这是送去香江的，一天要派送两车。”在投揽部的场地上，一辆辆绿色的快递派送车灵活穿梭，现场虽然堆满快递，看上去杂乱无序，但十余名快件员各负其责、迅速分拣，不一会儿，快递就被分拣完毕。快递员们丝毫不耽搁，迅速驾车出发，前往各个点位进行配送。

由于“双十一”来临，配送压力明显增大，快递人员的上下班时间都有了一定的调整。“平常上班是早上七点，现在是六点半。”李娟称，在“双十一”当天的购物“狂欢”结束后，各个投揽部还会持续忙碌半个月到20天左右。

“双十一”电商大促，“战火”最先烧到快递配送。为了做好应对，聊城邮政全力做好运营管理、安全保障、服务支撑等各项工作，统筹规划、集中调度人员、场地等资源，确保业务高峰期快递生产配送工作依旧能够有序进行，全天候、不间断进行邮件处理。

此外，“派送再忙、安全不忘”，李娟称，在业务量激增的情况下，公司对于安全问题也十分重视，车辆要求日日检查。近期，聊城交警特意前来给大家进行了宣传培训，耐心细致地对有关二轮、三轮摩托配送车的交通安全知识进行了详细的讲解，提醒他们时刻将道路交通安全放在首要位置。

本报记者实探聊城邮政迎战『双二』